

**«Малые города России.
Бежецк - прифронтовой»
(о тружениках тыла)**

Руководитель: Букашкина С.В.

2021 год

Введение

Война оставила свой след в каждой семье, в каждом городе. Мы много слышали о битвах за большие города нашей Родины, но есть в России и малые города, о которых не говорят в учебниках и не упоминают в книгах. Подвиг жителей этих городов также велик. По предложению нашего классного руководителя наш класс решил познакомиться с городом Бежецк, узнать как жили люди в этом городе во время войны.

Цель:

- углубить знания по истории малых городов России в годы Великой Отечественной войны.

Задачи:

- воспитание патриотизма, гражданственности, любви к Родине;
- развитие творческих способностей.
- подготовить презентацию и выступить перед другими классами.

Презентация

Предполагается путём проектирования с комментариями обучающихся.

Оборудование: проектор, компьютер с колонками, интерактивная доска.

У каждого в семье те, кто в войну в тылу
Самоотверженно трудились для Победы.
Так чей весомей вклад, чья ноша тяжелей?
Ведь это наши бабушки и деды!

Русский человек любит свою родину. В годину народных бедствий, когда враг посягает на священные рубежи отечества, русский народ загорается пламенем патриотизма, он смело идет через дым и огонь сражений, и лучшие из сынов земли без страха приносят даже самое дорогое, что есть на свете – жизнь свою, - в жертву родине, ибо понимают разумом и чувствуют сердцем, что нет войны без жертв, нет без жертв и победы». Так писал в феврале 1942 года писатель В.Я. Шишков в своем рассказе «Россия поднялась во весь рост».

Наше время – это время осмысления всех героических событий и трудовых подвигов советского народа. Всё больше узнаём из средств массовых информационных о различных фактах и подвигах, но не заслуженно мало о том, как трудились в годы Великой Отечественной войны в тылу те, кто по каким-то причинам не смог встать в строй вместе со всеми. Поэтому свой классный час мы посвятили труженикам тыла.

Победа, одержанная советским народом над фашистскими захватчиками – это заслуга и тружеников тыла. Духовное и материальное единство народа сыграло огромную роль в Великой Отечественной войне. Лозунг, который всюду появлялся перед глазами жителей города «Всё для фронта, всё для победы» не был пустым звуком.

Из книги И.И. Климина: «Студентка учительского института В. Чистякова, с ненавистью осуждая наглое вторжение фашистских войск на советскую территорию, призвала всех учащихся города и района всячески помогать Красной Армии в уничтожении вторгшихся захватчиков. «Сменить книгу во время летних каникул на производственные и сельскохозяйственные орудия труда, а если понадобится, то и идти на фронт помогать своим братьям и отцам». С

первых дней войны тянулись по дорогам Бежецкого района мобилизованные, которые честно выполнили свой долг перед Родиной. О многих бежечанах писали газеты, так фронтовая газета «За отчизну» в 1942 году рассказывала о подвиге П.П. Виноградова, мобилизованного из деревни Олохово и Н.М. Коровина, уроженца деревни Раменье. Всего на фронтах Отечественной войны сражалось (по официальным данным) 11720 бежечан, из них погибли 8000 человек. Сколько же семей получили «похоронки»?

В окнах стёкла дрожали звонко,
Закрещенные сеткой бумажной.
Не одну уже похоронку
Получила деревня наша.
Сиротели крестьянские семьи,
Всё тускнели солдаток взоры.
Ах, вы сени, кленовые сени!
Сколько слёз вы видали и горя. (Николай Дружков)

Всё больше слышны были раскаты орудий. 10 августа 1941 года около часа ночи немцы бомбили железнодорожную станцию. По данным А.Г. Кирсанова с 29 октября 1941 г., немцы 8 раз сбрасывали бомбы на Бежецк. В декабре 1941 года линия фронта проходила в 120 километрах от города. По улицам бесконечно шли беженцы. Партийные и хозяйственные органы района перевели экономику города на военный лад. Было установлено дежурство в разных местах города для слежения за налетами самолетов. При тушении ракет особо отличилась Капитолина Ивановна Никонова «следея за падением вражеской ракеты, гражданка Никонова заметила, что ракета опустилась на Миллионном переулке возле забора и телефонного столба и продолжала выделять пламя огня. Учитывая, что от ракеты

может возникнуть пожар, храбрая женщина стала забрасывать ракету песком и сырой травой..»- из книги И.И. Климина. В районе с начала войны проводилась обязательная подготовка взрослого населения к противовоздушной и противопожарной обороне. В городе был образован истребительный батальон. В Бежецке располагалась восьмая стационарная авиационная мастерская Калининского фронта, которая была самым крупным предприятием района во время войны.

В годы войны казалась не посильной задача по обеспечению Красной Армии и населения продовольствием, а промышленность –сырьём. Всё население города и района привлекалось к сезонным работам, строительству оборонных сооружений, заготовке дров в 1942 году было заготовлено 35000 кубометров дров для железнодорожного транспорта и предприятий. И всю эту работу приходилось выполнять женщинам, старикам и детям. Каждый вносил свою посильную, а порой и не посильную лепту. В районе возникло патриотическое движение женщин за замену призванных в армию мужчин-механизаторов, претворяя в жизнь лозунг «Женщины – на трактор». Колхозники работали не покладая рук. В 1943 году Бежецкий район получил Красное Знамя Наркомзема СССР за успехи в сельском хозяйстве.

Без применения детского труда сложно, а быть может, и не возможно было выполнить план навоз, следили за скотом, занимались прополкой. «Так, в сельхозартели «Красный Октябрь» Княжевского сельсовета организовалась бригада пахарей, самому старшему в ней было 16 лет, а младшему – 10». Бежечанин Николай Дружков так вспоминал о своей работе в годы войны, когда он был ребёнком: «Дни стояли сухие. Летом 1941 года на полях созрел отменный хлеб. Голодные птицы стаями набрасывались и опустошали колосья. Мне и моему другу Шурке Шувалову колхозная бригада поручила охранять поля от назойливых пернатых. У нас было пустое железное ведро и такой же старый железный штырь от телеги. Ударяя штырём по ведру, мы ходили по полям и пугали галок, грачей,

ворон, воробьёв. Птицы нас не боялись, наше ведро мы слушали лишь сами. С утра до позднего вечера мы гонялись за птицами и не давали им уничтожить урожай».

Из воспоминаний бывшей ученицы 1-ой образцовой школы Широковой Л.Д. «Грибы для фронта»: «В сентябре 1942 года Борис Иванович, завуч школы, по сильной близорукости ещё не взятый на войну, сказал мне, что собираются группы для сбора грибов в «помощь Красной Армии». Рассказал, что взять с собой (включая ведро) и куда явиться. И я явилась. Оказалась я самой младшей. Было нас человек сорок, девочки и мальчики 7-8 классов по 14-16 лет. А мне – 11. Две учительницы, хорошо знавшие мою маму. Они не отправили меня домой, видно Борис Иванович решил, что так я лучше отъезд сестры переживу. Сдали мы хлебные карточки. В заплечных мешках на верёвочках – самое необходимое и ведро у каждого. Ехали на грузовике около 30 км по Калининской дороге. В Малой Береже выгрузились. Дали нам нежилой дом с вынутыми окнами, стол, лавки. Мешки у стен поставили. Режим дня был таким: Утром без завтрака в лес за грибами. Набрать по ведру – тогда идти на завтрак. Одна из учительниц остаётся с дежурными готовить завтрак на костре во дворе. Колхоз выдал овсяную крупу для каши. Хлеб по нормам карточек привозили из города.

Кто набрал ведро – помогает заполнять другим. Возвращаемся, чистим грибы, разбираем по группам – на сушение, на соление, на обед - лучшие! Завтракаем, дочищаем грибы. Идём снова. Картошку, лук, морковь даёт колхоз. Каждый день грибной суп и жареные грибы с картошкой. Вкусно. Идём третий раз, уже не очень озорные, подуставшие и сытые. По возвращению с третьим ведром получаем с дойки целую кружку молока! Спать идём на сеновал. Сарай. В центре широкие двери справа и слева стены, там помещения набитые сеном. Между ними у дальней стены настил, к нему лестница. По лестнице – до настила, по настилу – девочки налево, мальчики направо. Спать на сене – в чём в лес ходим, а можно в сено зарыться, а пальто посушить. Воспитательницы наши спят на настиле. Я по младости лет и мелким объёмам от дежурств была освобождена. Меня сразу взяла «под крыло» Люся Кузьмина из нашей 1-ой образцовой школы. Училась она на

класс ниже моей сестры и на два класса выше меня. Жила на нашей Гражданской улице, в доме №16. Я спала рядом с ней, и в лесу меня она из виду не выпускала. Елена Ивановна нам постоянно на местности показывала движение солнца, ориентирование, особенности деревьев, съедобные и несъедобные ягоды. Месяц прошёл. Ждали грузовик. Елена Ивановна отпустила нас идти пешком. Учительницы и два мальчика остались ждать грузовик. Назначила Елена Ивановна самых серьёзных идти впереди и позади. Ориентироваться на слабых. Никого не отпускать идти скорее – никого не оставлять позади. Грузовик прибыл на следующий день, привёз вещи и оставшихся».

Бежечане с честью и достоинством выдержали суровые испытания в годы Великой Отечественной войны, несмотря на колоссальные трудности, нехватку рабочей и тягловой силы.

*Нашим бабушкам и
дедушкам посвящается.*

Кто в тылу ковал победу,
Кто ковал ее в бою!
Наши бабушки и деды
Так прожили жизнь свою!

И в Великий день Победы,
Светлый день во всей стране
Вспомнят внуки, как их деды
Воевали в той войне.

Вспомнят внуки в день священный
Тех, кто верил, тех, кто ждал.
Бабушек своих – тех женщин,
Кто в тылу ночей не спал.

Так трудились для Победы,
И не покладая рук,
Чтобы воевали деды!
И слезу уронит внук.

Поклонитесь, поклонитесь
Им, бесстрашным и святым,
Расспросить не поленитесь,
Снова обратитесь к ним.

Чтобы ласковое слово
Вовремя успеть сказать
Тем, кто жив еще и снова
Может что-то рассказать.

Да, Великая Победа!
И в священный этот день
Наши бабушки и деды
Ощущают грусти тень.

Те, кто жив, и их так мало.
Как стремителен наш век!
Сколько лиха перепало,
Как вынослив человек!
Вы достойны уваженья,
Мы вас любим, помним, чтим.
Мы, молодое поколение,
Память бережно храним!

Февраль 2010 г.

(Гусева Светлана Николаевна)

Литература

1. Годы испытаний: Бежецкий район Калининской области накануне и в период Великой Отечественной войны (1939-1945). И.И. Климин, ВВМ С.-Пб, 2005.
2. <http://www.renclassic.ru/Ru/35/1288/> - картина Солдатка, Тыл и фр
3. <http://bezheck.tverlib.ru/> - письмо с фронта
4. http://www.bigwar.msk.ru/pages/gallery/posters/page_3.html
- военные плакаты.
5. <http://www.zapoved.net/> - выдержки из статьи